

转型发展新石龙

斗转星移,日月如梭。2013年4月,石龙区被中央列入独立工矿区改造试点地区,两年来,石龙区发生了翻天覆地的变化:天蓝了、水清了、山绿了、城美了、路宽了、人精神了!



石龙区距市区52公里,全区总人口约十万人,区内原煤、石灰石、玄武岩等储量丰富。

依托资源和交通优势,该区区委、区政府认真落实科学发展观,为昔日依煤而立的“煤海之乡”开拓出了更大的发展空间。如今,平煤集团高庄矿、大庄矿及昌茂纺织、东方碳素、中鸿集团、瑞平水泥等近百家企业镶嵌其中,循环经济支撑、生态工业“隆起”,石龙区已经由建区伊始的煤炭独大发展成以煤炭、建材、纺织、化工四大支柱产业为主体、多业并举的新型工业区。

在市委、市政府的正确领导下,石龙人以建设小康社会为统揽,以“建设经济强区,打造精品城区”为目标,优化环境,调整结构,创新管理,描绘出了一幅企业增效、农民增收、财政增长、综合实力增强、社会事业进步的壮美图景。

自去年以来,该区区委、区政府团结带领全区人民,以科学发展观为指导,紧紧围绕“三区”(产业集聚区、中心城区、农业生态区)规划、“三化”(工业化、城市化、生态化)战略,培植产业、优化结构,运作项目、增加总量,创新管理、改善民生,着力在推动经济社会转型发展、持续发展上出实招、求实效,实现了“两增、三提、三持续”。

该区按照政府工作的总体要求,全面贯彻党的十八大和十八届三中、四中全会精神,按照中央、省委、市委、区委经济工作会和区委四届六次全会部署,主动适应经济发展新常态,以提高发展质量和效益为中心,更加注重招商引资,更加注重规划引领,更加注重创新驱动,坚定不移地实施“三区”建设、“三化”发展战略,着力在产业培育、城乡统筹、代管共建、民生保障、社会管理上取得新突破,打造经济社会发展“升级版”。

抓重点、克时艰,主要经济指标平稳增长。该区紧盯全年目标,定期分析研判,积极应对、综合施策,促进了经济的企稳好转。去年完成地区生产总值46.1亿元,同比增长12.2%;公共财政预算收入4.2亿元,增长10%;全社会固定资产投资14.9亿元,增长18.4%;社会消费品零售总额5.4亿元,增长11.9%;城镇居民人均可支配收入15410元,增长8%;农村居民人均纯收入11856元,增长10%。

抓基础、破瓶颈,发展后劲明显增强。坚持把破解要素制约放在突出位置,保持政策、资金争取和工作推进的连续性,加压紧逼、克难攻坚,顺利实现产业集聚区扩编、区域代管共建“两扩”和宝石快速通道、南水北调供水、天然气引进“三通”,区域可持续发展的基础更加坚实。“两扩”拓宽了发展空间。编制了产业集聚区扩编后的空间发展



石龙区学习贯彻党的十八大和十八届三中、四中全会精神会议召开



石龙区委副书记、区长王喜成(右一)在高庄街道办事处山高社区生态园视察

规划,全年预计完成各类投资11.5亿元,同比增长9%;顺利完成与宝丰县、鲁山县合作共建14个行政村的代管接收任务,全区区域面积、人口总量和综合实力得到有效扩充。“三通”提升了区位优势。完成了宝石快速通道建设任务;如期建成南水北调配套水厂项目;全面完成天然气引进入园(产业集聚区)入园(中心城区)工作。



“全国职工书屋”示范点落户区人民检察院

抓总量、保运行,工业化水平提质。围绕增加总量、提升经济运行的质量和效益,着力改进招商引资,项目推进以及工业运行分析的方式方法,实行多渠道、宽领域招商,新签约各类项目7个,实际利用省外资金8.4亿元,增长29%。去年共实施工业项目14个,累计完成投资4.2亿元。其中,轩煜德1万吨红枣加工、昌茂纺织6万吨精梳改造两个项目已建成投产;瑞平水泥100万吨粉磨站、豫达艾特机械制造、欧中联6万辆电动车、豫弘10万件汝瓷、舒曼纺织5个项目正在加紧实施。加强工业经济运行预警、分析和协调,不断完善联系重点企业责任制和企业服务机制,及时破解各类难题,

保障企业正常运转。全年规模以上工业企业预计完成增加值38.1亿元,增长13.7%;实现主营业务收入63亿元。

抓建管、聚人气,城市化进程提速。继续以“两完善、两搬迁、两改造”为抓手,加大资金筹措和项目推进力度,中心城区承载、吸纳人口聚集的能力明显增强。规划建设加快推进。高质量修编了全区总体规划,并编制了重点区域控制性详规。全面完成同心、和谐小区和中鸿花园配套工程,基本建成观湖佳苑一期、东方桂苑、玉兴花园一期等项目,稳步推进特色商业街、国文世家康苑、观湖佳苑二期等项目,开工建设了安馨佳苑公租房项目,筹备了搬迁安置三期和600套棚户区改造项目。配套设施逐步完善。建成了区急救中心,完成了公安局和司法局业务用房,社会养老服务中心、污水处理厂及配套管网、城市供排水、新汽车站及配套设施、城市路网一期、人文路北延、明德路南延至快速通道等项目主体工程;规划实施了代管区域供水管网和电网改造工程,开工建设了中心小学项目。

抓三农、固根基,生态化治理提效。围绕农民增收、农业增效,积极探索塌陷区综合开发治理的新方法、新途径,努力寻求经济效益与生态效益的结合点和最大化。三农工作扎实推进。认真落实各项支农惠农政策,发放种粮直补资金114.8万元,争取上级扶持资金340万元。报批国家级贫困村9个,累计上报完成2335户7994人。面对罕见旱情,全区上下紧急动员,通过挖掘地下水源、调水引水、节约用水等措施,基本保障了城乡居民生活用水,最大限度地降低了农业生产因灾害造成的损失。实施了张庄社区农

村安全饮水项目。引进并实施了总投资3.1亿元的万果庄园、佛光和田源3个农业生态示范园项目。新增农民专业合作社5家,5家企业获得无公害产品认证。全年畜牧业产值达3550万元,同比增长6%。生态环境明显改善。实施人工造林及特色经济林1200亩,完成森林抚育3000亩。全面完成花果山生态公园建设工程。强力推进工矿废弃地复垦一期工程,完成复垦面积600余亩。

抓统筹、强保障,民生建设持续改善。坚持民生事业与经济工作同部署、共促进,用人民群众的幸福指数检验转型发展的实绩和效果。积极推动科技创新,该区企业与中国科学院合作建立的“煤热解过程清洁生产与循环经济技术中试基地”正式揭牌,“国家能源高效清洁炼焦技术重点实验室”被国家发改委正式批准并落户中鸿集团,成为省煤化工行业第一家国家级实验室。全面落实教育“两免一补”政策,投入630万元对全区9所学校和幼儿园的校舍进行了改造升级,配备充实了教学设施、设备。新农合参保率达99.2%,补偿资金934万元。积极推进有线数字电视整体转换,基本实现代管村数字电视户户通。深入开展广场文化和全民健身活动,完善社区文体设施,丰富了群众的业余文化生活。

抓管理、促创新,社会建设持续向好。坚持源头防范、综合治理,不断完善“网格化”社会管理服务新模式。安全管理水平进一步提升。严格落实“一岗双责”和“两个主体”责任,扎实开展“六打六治”打非治违、粉尘防爆等专项行动,切实加强重点行业领域执法检查和隐患排查,安

全形势总体平稳。应急处置能力进一步增强。健全应急管理机制,加强矿山救护队、消防大队软硬件建设,提高了突发事件应急处置水平。积极组织参加省、市应急小平台演练、评比活动,并荣获全省二等奖。纠纷调解机制进一步健全。严格落实领导接访、矛盾排查化解、信访联席会议和依法逐级走访制度,畅通群众依法信访诉求渠道,妥善解决了一批群众反映的热点难点问题。社会综合治理进一步加强。深入开展“和谐社区、和谐家庭”创建活动。不断加强治安防控体系建设,充实巡防队伍,完善覆盖辖区主要道路和重点部位的监控设施,全区公众安全感指数和执法满意度位居省、市先进行列。

抓作风、树形象,自身建设持续加强。以开展党的群众路线教育实践活动为契机,以整治“四风”为重点,狠抓政务系统纪律作风建设。深入开展“三联三问”“六到六查六建议”活动,坚持立行立改和长效机制相结合、整改问题与建章立制相结合,着力解决“四风”和联系服务群众“最后一公里”方面存在的突出问题,广大干部职工践行群众路线的思想和行动更加自觉。取消行政审批事项25项,进一步加强机关效能建设,职能部门和工作人员服务意识、办事效率明显增强。强化行政监察和审计监督,严格落实中央八项规定和党风廉政建设责任制。国防教育、双拥共建、人民防空工作深入开展,军政、军民团结更加巩固。对台、民族、宗教、史志等工作都取得了新的成绩。

(本报记者 牛献廷 文/图)



宝石快速通道顺利通车



中鸿煤化公司捣固焦炉



居民安置小区



群众文化活动丰富多彩



瑞平水泥基地一角